

— Мы планировали не задерживаться долго в Бийске, а провести больше времени в деревне у бабы Фени, в Енисейском, где и река, и лес поближе. Но прежде чем отправиться туда, решили съездить из Бийска куда-нибудь в Горный Алтай, вдоль Катуня, где не были в прошлый раз.

— Сказано - сделано. Не мудрствуя лукаво, на третий или четвёртый день после прибытия мы с утречка отправились в полном составе, то есть вчетвером, на автовокзал, не имея особого понятия о маршруте предстоящей поездки, но зная определённо, что для начала нужно доехать до Горно-Алтайска, а оттуда уж можно дальше двигаться в разные районы Горного Алтая.

— Первым, однако, автобусом нам уехать не удалось - билетов уже не было. Сели на следующий, через час. И поехали. По Чуйскому тракту, ведущему сначала вдоль Катуня, потом вдоль Чуи на юг, в Монголию.

— Проезжали через Сростки - родину Шукшина, места хорошо всем известные по его фильмам, "Печки-лавочки" прежде всего. Большое село, километрах в сорока от Бийска, растянувшееся вдоль дороги. Справа внизу Катунь блестит, слева - гора Бекет, где теперь ежегодно проводят шукшинские чтения. Съезжается масса народу, как раз только что были - 25-го июля - в день нашего приезда, его день рождения.

— Через 50 километров от Сростков - Майма. За ней начинаются предгорья Горного Алтая. От неё Катунь и Чуйский тракт идут дальше на юг, а на восток идёт дорога на Кебезень, что на Бие, через Чою. Километрах в десяти по этой дороге расположен Горно-Алтайск - центр Горно-Алтайской автономной области, "ворота Горного Алтая", как его называют.

— С местного автовокзала автобусы отправляются во все уголки области. Здесь нам предстояло сориентироваться и решить, куда двигаться дальше, то есть на какой местный рейс брать билеты. Собственно, один исходный вариант у нас был наготове: место, забыл как называется, рекомендованное бабы Дусиным соседом, шофёром, с которым мы гуляли по Бийску. Выяснили, как туда ехать, и собрались брать билеты, встали в очередь (народищу на автовокзале полным полно оказалось), но тут, как на грех, кассы закрылись на перерыв. Решили и мы сходить пока пообедать.

— Поели чего-то очень несъедобного в паршивой столовой у автовокзала, но всё же повеселели, а то с утра оголодали уже. Вернулись на автовокзал, и тут меня осенило:

— И чего мы будем сейчас по жаре куда-то на автобусе тащиться? Не накатались, что ли? Нам что нужно? Горы Алтайские? - Горы. Это что вот перед нами? Гора? - Гора. Очень симпатичная. И вокруг вон ещё сколько, одна другой лучше. Вот и полезли на какую-нибудь из них!

— Моё предложение не встретило возражений у остальных членов экспедиции. Действительно, времени оставалось уже не так много в нашем распоряжении, а ещё обратно надо добираться. Мы достояли, однако, свою очередь в кассу и купили обратные билеты на вечерний автобус. А потом взяли курс на ближайшую гору сразу за автовокзалом.

— Оказалось, однако, что для того, чтобы к ней подойти, нужно форсировать речку, вполне горную, то есть быструю, холодную, каменистую и неглубокую. Конечно, где-то тут должен быть и мост, но мы не стали его искать, разулись и перешли речку вброд, рискуя оступиться на глубокое место, куда ныряли местные мальчишки. Митя перебрался верхом на мне.

— Сразу за речкой начинался подъём в гору, сначала не очень, а потом весьма крутой. Местами, карабаясь, надо было помогать себе руками. Мы лезли по хоженому месту - заметной тропе среди сначала берёз, потом по смешанному лесу - берёза, сосна, ель, потом преимущественно сосновые посадки, разделённые широкими просеками.



Форсируем речку и лезем в гору. Горно-Алтайск, июль 1981 г.

—Поднимаясь всё выше, мы оглядывались на разворачивавшуюся внизу под нами панораму Горно-Алтайска. Не такой уж он и маленький, как показалось вначале. До центра от автовокзала вон ещё как далеко, парк даже какой-то имеется.



Всё выше и выше...

— Солнце пекло, мы пораздевались для загорания, одежду тащили в сумках (мы в этот поход как на пляж собрались, не с рюкзаками, а с сумками пляжными). Сухая трава вокруг изобиловала кузнечиками всевозможных сортов и размеров. Митя с Иринкой без передыху ловили их и запихивали в пустые спичечные коробки мне для рыбалки. Я фотографировал детей и окрестности.





Собираем кузнечиков для рыбалки

—Наконец, мы выбрались на вершину горы, но это, оказалось, ещё не вершина, а протяжённый пологий уступ со своей вершиной, которую не видно снизу, из Горно-Алтайска, и до которой ещё топать и топать. Правда, подъём теперь не такой крутой, гораздо более пологий, и идти не трудно. Пошли дальше.

—Обратили внимание на то, что по сосновым посадкам шастают грибники несмотря на сушь и не грибное ещё время, собирают маслята, но понемногу - и не лень за этим в гору было лезть в такую жару. Вышли на дорогу какую-то. Значит, сюда и транспорт добирается как-то, трактора скорее всего с прицепами за сеном - попадают сенокосные участки.

—В тот год, кстати, всех владельцев личного автотранспорта на Алтае обязали вывести с полей по 200 кг сена, и у тех, кто не имел соответствующей справки о сдаче сена, ГАИ отбирала права. Мы видели сцену, когда ехали из аэропорта, смысл которой вначале не поняли: у въезда в Бийск опрокинулся огромный "Кировец" с прицепом, гружёным сеном, рядом собралось несколько "Жигулей", и их хозяева набивали сеном багажники - на сдачу, оказывается.



Устали...

Дошли до вершины, наконец, а за ней следующая открывается. Мы и её покорили, а дальше гребень горы ведёт куда-то к новым вершинам, предгорья переходят в горы. Полюбовались мы просторами, повдыхали удивительный воздух, какой-то особенный здесь, свежий, несмотря на жару, от которой мы млели внизу. И повернули обратно, пора было к автобусу двигаться.

Спускались мы другим путём, к мостику через речку, и когда спустились, я обнаружил, что потерял свою рубашку, которая лежала у меня сверх сумки между её ручек. Ехать полуголым в автобусе в Бийск? Неприлично и прохладно вечером. Вспомнил, что не так далеко отсюда рубашка вроде бы ещё была и полез обратно, снова вверх по крутому участку. И нашёл-таки её, но с полкилометра пришлось опять вверх прокарабкаться, а Сашуля с детьми в это время у речки ополаскивались. Успел, однако, и я омыться. Поздно вечером вернулись в Бийск, очень довольные.

*(продолжение следует)*

[Главная страница](#)

[Путеводитель по "Запискам рыбакова-любителя"](#)